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«Медицина є мистецтво 
наслідувати цілющу дію природи» 

Гіппократ 

Народна медицина є одним з ресурсів служб первин-
ної медико-санітарної допомоги для збільшення їх наяв-
ності та доступності, а також для сприяння покращанню 
результатів стосовно здоров'я - це одна з тез Пекінської 
декларації, яка озвучувалася на Конгресі ВООЗ з народної 
медицини в Китаї в листопаді 2008 р. Також було заявлено 
про необхідність дії та співпраці міжнародного співтова-
риства, урядів, професійних та інших працівників охоро-
ни здоров'я для забезпечення належного використання 
народної медицини як важливого компоненту, який сприяє 
зміцненню здоров'я людства відповідно до національних 
можливостей, пріоритетами та законодавствами, що від-
носяться до цього питання. В декларації (2008) відмічено, 
що знання народної медицини, видів лікування і практики 
повинні поважатися, зберігатися, пропагуватися, широко 
розповсюджуватися та належним чином ґрунтуватися на 
особливостях кожної країни. 

Ці критерії та рекомендації проходять червоною нит- 
кою через енциклопедію лікарських рослин Туркмениста- 
ну, яка написана д.мед.н., проф. Гурбангули Бердимухаме-
довим. 

Останнім часом відмічається тенденція широкого 
вжитку різноманітних фітотерапевтичних засобів у лікар-
ській практиці, тобто методи народної медицини активно 
інтегруються в офіційну, примножуючи емпіричні знання, 
рецепти здоров'я через призму глибоких науково-мето-
дичних та практичних клінічних досліджень. Особливо 
це є актуальним сьогодні, коли відмічається зростання 
хронічної коморбідної патології. 

За даними ВООЗ 75 % населення планети, яке страждає 
на хронічну патологію, повинно оздоровлюватися натуро-
патичними засобами. Лікарські засоби рослинного поход-
ження широко використовуються в комплексній терапії 
багатьох захворювань, а також на етапах превентивної те-
рапії та медичної реабілітації. Хто володіє інформацією, 
володіє світом і це має важливе значення щодо інформа-
ційного забезпечення знань про лікарські рослини різних 
країн світу. З цією метою ВООЗ підготувала Монографії 
(3 томи), а також Монографію лікарських рослин для но-
вих незалежних держав (2006). Над цими монографіями 
працювали вчені багатьох країн світу, відомі клініцисти, 
фармакологи. 

У різних країнах є національні фармакопеї, в які вклю- 
чена також глибоко наукова інформація про лікарські рос-
лини. Це цілком закономірно, оскільки поряд з лікарсь-
кими препаратами хімічного, синтетичного походження 
мають право на існування і лікарські засоби рослинного 

походження. Це пояснюється зростанням зацікавленості 
споживачів медичних послуг до натуропатичних засобів. 
З метою підвищення якості лікування та медичної реа-
білітації хворих широко використовують лікарські засо-
би рослинного походження імунотропної, антистресової, 
адаптогенної дії. Це пояснюється тим, що лікарські рос-
лини накопичують різноманітні біологічно активні ре-
човини, у тому числі мікро-, макроелементи, вітаміни та 
інші життєво необхідні складові, які не синтезуються в 
людському організмі, забезпечуючи тим самим поліфунк-
ціональну дію. 

Енциклопедія лікарських рослин Туркменістану 
д.мед.н., проф. Гурбангули Бердимухамедова - це джере-
ло народної і наукової медицини цієї країни, бо ми пам'я-
таємо і знаємо, що фармацевтична, наукова індустрія по 
вивченню і впровадженню препаратів у практичну охоро-
ну здоров' я була і залишається на високому рівні в Тур-
кменістані, зокрема з вивчення біологічних та хімічних 
сполук. 

Виходячи з вищенаведеного, необхідно вітати цю на-
укову 4-х томну працю. Автор планує видати 10-ти томне 
енциклопедичне видання, яке допоможе глибше пізнати 
лікарські рослини, які ростуть не тільки в Туркменістані, а 
й в інших країнах світу, в тому числі - в Україні. Видання, 
з яким ми ознайомилися, створено за всіма канонами кла-
сичної медицини, фармакології, фармакогнозії, біології. 
Кожна рослина має описову частину, біологічні особли-
вості, розповсюдження. Автором відмічені природні запа- 
си і що є лікарською сировиною, хімічний склад, оскільки 
з 1999 року проведена ця робота з метою не тільки вивчен-
ня, а й забезпечення фармацевтичної промисловості Тур-
кменістану сировиною. Не випав з поля зору автора спосіб 
приготування в народній медицині, використання і засто-
сування також і в офіційній медицині. В 1-му томі автором 
описано 206 лікарських рослин, у тому числі 27 лікарсь-
ких рослин, що занесені до Червоної книги Туркменістану 
(1999). Лікарі різних спеціальностей можуть ознайомити-
ся і з рецептурою (171) зборів з фармакопейних лікарських 
рослин, а також рецептурою цілющих напоїв, способів 
приготування, в тому числі чаїв, та їх застосування. 

Кого цікавить збирання, заготівля лікарської рослинної 
сировини, в кожному томі енциклопедії наведений кален-
дар збирання лікарської сировини. У ІІ-му томі описано 
202 , а в ІІІ-му томі - 141 лікарська рослина, які доповнені 
довідником фармакотерапевтичної дії рослин і завершує 
словник російсько-латино-туркменських назв лікарських 
рослин, що має важливе значення для наукових міждер-
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жавних досліджень і підготовки майбутніх спеціалістів. 
У IV книзі описано 155 видів рослин, у тому числі на-

ведена інформація про санаторно-оздоровчі центри, нові 
санаторії, в яких інтегровані методи народної медицини 
Туркменістану на науковій основі. Ця частина праці ви-
дана в 4-х томах (2012). Автор глибоко вивчив наукову 
літературу не тільки Туркменістану, а й багатьох країн по-
страдянського простору, а також зарубіжну (латиницею): в 
1-му томі-157, у ІІ-му томі-144, у ІІІ-му томі-329, в І^му 
томі-308 літературних джерела, що підтверджує високий 
науковий рівень даної інформації про лікарські рослини 
Туркменістану. 

Дана наукова праця дозволить підвищити професійну 
компетенцію лікарів, які використовують фітотерапію як 
метод лікування, медичної реабілітації і профілактики, 
а також і фармацевтів, які проводять глибокі досліджен-
ня рослинної сировини і на їх основі розробляють нові 
лікарські засоби. Енциклопедія лікарських рослин Тур-
кменістану є настільною книгою для студентів не тільки 
фармацевтичних, а й медичних та стоматологічних фа-
культетів як на додипломному рівні підготовки, так і піс-
лядипломному - спеціалістів. Енциклопедія буде також 
корисна і для широкого кола читачів, дослідників в галузі 
медицини, біології: магістрів, аспірантів, інтернів, лікарів 
- практиків різних спеціальностей, у тому числі і для до-
питливих цілителів. 

Автор книги представив інформацію про лікарські рос-

лини, які використовуються як в народній, так і в офіцій-
ній медицині. Широко представлена інформація про місця 
зростання, збирання, зберігання лікарських рослин і тех-
нологію приготування з них лікарських засобів. Енцикло-
педія високоякісно ілюстрована. Працюючи над енцикло-
педією автор провів великий аналіз наукової, практичної, 
народної літератури як Туркменістану, так і інших країн 
світу, в тому числі використані джерела наукової, енци-
клопедичної літератури вчених України. 

Наукова праця - енциклопедія лікарських рослин Тур-
кменістану, видана д.мед.н., проф. Гурбангули Бердиму-
хамедовим - стратегія інтегрування народної фітотерапії 
в державну систему охорони здоров'я на національному 
рівні є зразком відношення держави до даної проблеми. 
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